Reakce na příspěvek „Schůzka klubu valašek – únor 2011“ uveřejněný na internetových stránkách www.puvodnivalaska.cz  ing. J.Vejčíka.

Toto vyjádření se týká některých chovatelských aspektů příspěvku pana ing. Vejčíka. Názory autora na činnost klubu valašských ovcí ponechávám bez komentáře.

1: „Bohužel se nepodařilo dohodnout, natož odsouhlasit jasný plemenný standard a podmínky odchovů jehnic a zejména plemenných beranů.“ 

Žádné návrhy na změnu či upřesnění plemenného standardu nebyly na schůzi klubu ing. Vejčíkem ani nikým jiným předloženy. Probírány byly pouze podmínky pro předvedení beranů na nákupních trzích, z nichž byl schválen spodní váhový limit 35 kg pro beránka předvedeného na trhu, což mimochodem představuje cca 50-70% hmotnosti berana původní valašky v dospělosti (50-70 kg; Laurinčík a kol., 1958). Pro srovnání u plemene Suffolk je limit na 35-45% hmotnosti v dospělosti (45kg vs. 100-130kg, www.schok.cz) a u plemene Romney 33-40% (40kg vs. 100-120kg). 
Pokud jde o věk beranů při hodnocení, obě alternativy:nad 6 měs. a nad 12 měs. mají svoje klady i nevýhody. Klasifikace starších beranů vytváří zejména výhodu pro kupujícího, neboť ten nakupuje již vyvinuté zvíře plně využitelné v plemenitbě. Pokud jde o možnost posouzení exteriéru není již situace tak jednoznačná. Při klasifikaci mladších beranů na podzim, čili po pastevní sezóně, nejsou rozdíly v zevnějšku a kondici beranů tak ovlivněny faktory negenetickými např. úrovní krmení jako po období zimního ustájení při jarních trzích. Přičemž i na exteriér zvířete při klasifikaci je potřeba se dívat zejména z perspektivy dědivosti. Pro umožnění klasifikace mladší kategorie beranů dále promlouvá skutečnost, že selekce beranů se stejně fakticky odehrává již ve věku 5-8 měsíců, kdy část odchovu jde na porážku. Klasifikaci mladých beranů lze zapojit do této selekce. Například na NT v Bludovicích byla  třetina předvedených beranů vyřazena. Nejdůležitějším důsledkem klasifikace beranů již v mladším věku je umožnění produkce plemenných beranů co nejširšímu okruhu chovatelů, a tím zabezpečení rovnoměrné reprodukce populace. Pravidlo klasifikace beranů ve věku nad 12. měsíců je důsledně uplatňováno  u šumavských ovcí, kde ovšem převažují velké chovy a tím i poptávka po starších beranech schopných připustit velké harémy. Nicméně bohužel je toto pravidlo  pravděpodobně jednou z hlavních příčin z hlediska zachování genetické variability v rámci populace velmi nepříznivého stavu, kdy u šumavek jsou berani dlouhodobě produkováni prakticky jen v 5-ti chovech z celkového počtu cca 35. Tímto dochází k jednostrannému „toku“ genů od producentů beranů k ostatním chovům a postupnému nahrazování (vyhlazování) původních genů z těchto ostatních chovů. Dopustit podobnou monopolizaci produkce beranů i u valašských ovcí by bylo velkou chybou.     
2: “Valaška je pozdní plemeno a jestliže platí, že jehnice by se měly připouštět až v 15-18 měsících věku, tudíž plemenný beran by měl být při prvním připouštění taky tak starý.“
Dospělost pohlavní a tělesná jsou dvě věci. Hlavní překážkou pro zapuštění jehnice valašských ovcí již v prvním roce bývá její tělesný vývin s ohledem na značnou zátěž pro organizmus jakou představuje gravidita. U beránků je situace jiná, neboť produkce semene neklade až takové nároky na organizmus beránka a již 7-8 měsíční beránky lze celkem úspěšně využít pro připouštění menších stád (do 10 ks) či skupin bahnic.
3: „jak ze vztahu bratr + sestra odchovat plemenné beránky a s čistým svědomým je předvést na nákupní trh.“ 
+------------------------------------------------------------------------
¦     ¦70430¦Bludovice-Žitník     Radovan Žitník , 741 01 Nový Jičín          ¦

¦   29¦46290¦03.05.10  1566  RADHOST     z dvojčat      Genotyp   ARR/ARR     ¦

¦     ¦081CZ¦100% VALAŠKA PŮVODNÍ             0.0 /0.0 /0 /   0.0/   0.0 ¦

+------------------------------------------------------------------------¦

¦Otec  70219 26247 072CZ   EB RADHOST    V 93,ZV      2  -49.66  91 % II ¦

¦Matka 70430 30467 972CZ   ER 03/03/03/03/1.2 V 93,ZV 1    8.44  30 % E  ¦

¦OtecM 70234 17041 081CZ   EA RADHOST         V 100   1  -50.26  92 % II ¦

+------------------------------------------------------------------------¦

¦Vaha Sort./Dél. Vaha100 PH100Př. PH100Mat.PH Plod.Poř.% CPH Tř.CPH Zevn VT 

¦40  kg   F/      31.9     1.37     0.24   -13.70    47 %  -5.45  E  ER  EA 
¦TělR  Osv  Roh  Hřb  Hrud  Záď  SklZ  HrKP HrKS   PaKP  ÚHlK  PaKS  ChV  
¦  3     3   5                                       2

Berana 46290 081CZ jsem klasifikoval já a stojím si za rozhodnutím o jeho výběru do plemenitby. Posouzení berany podle mne musí být komplexní, je třeba zvážit jeho kladné i záporné stránky a zejména snažit se předvídat co daný beran přinese pro plemenitbu. Pokud bude tento beran používán na nepříbuzné bahnice může být dle mého názoru pro populaci velkým přínosem, a to zejména s ohledem na velmi hrubý sortiment a typický charakter vlny. On sám je produktem příbuzenské plemenitby, nikoliv však z páření bratra se sestrou ale polosourozenců, kdy koeficient inbreedingu Fx je 0,125 (u pravých sourozenců 0,250). Vzájemná příbuznost mezi zvířaty v populaci valašských ovcí je vzhledem k jejich malému výchozímu počtu vysoká a daný beran má i jiné společné předky a jeho celkový Fx je 0,156. V populaci valašek však fungují i zvířata s koeficientem příbuznosti nad 0,38 a i ing. Vejčík na trhu v Českých Budějovicích předváděl berana s Fx 0,102 (57826031CZ) tedy pouze o něco málo menším než vzniká při páření polosourozenců.    

Je samozřejmé, že kde to je možné, je lepší se příbuzenské plemenitbě vyhnout. Na druhé straně však ji není potřeba démonizovat. Bez ní  bychom totiž dnes neměli valašku ani jednu. Podstatou příbuzenské plemenitby je fakt, že pokud kombinujeme podobná zvířata je vyšší pravděpodobnost že se na jednotlivých lokusech setkají dvě stejné alely, což může mít špatné stánky (například se setkají letální alely) ale na druhé straně i kladné stránky – v homozygotní formě se vyskytnou žádoucí alely (např. tedy pro extrémně hrubý sortiment vlny), kde navíc je zabezpečen přenos na potomstvo (zvíře nemá jinou variantu daného genu pro přenos na potomka).  S příbuzenskou plemenitbou je spojená tzv. inbrední deprese, čili určitý pokles užitkovosti u jedince, který je přímo produktem příbuzenské plemenitby, přičemž v dalších generacích pokud je tento inbrední jedinec pářen s nepříbuznými zvířaty inbrední deprese nevzniká. U valašských ovcí je inbrední deprese přitom nepatrná, a činí např. u hmotnosti ve 100 dnech 26 gramů živé hmotnosti na 1% inbreedingu. Takže u jedince vzniklého pářením polosourozenců (Fx=12,5%) je předpoklad že bude pouze o 0,3 kg lehčí ve 100 dnech, než zvíře vzniklé absolutně bez inbreedingu. 
4 „ postoj zadních končetin do „X““
Cílem lineárního popisu je upozornit na určité exteriérové charakteristiky zvířat.  Mírné sblížení hlezen k sobě a mírný šavlovitý postoj nepovažuji u valašských ovcí za vyřazující znak. I já preferuji tzv. pravidelný postoj nicméně mám pochybnosti jestli se zase nesnažíme byt chytřejšími než příroda, protože je příznačné, že právě mírný X a šavlovitý postoj se často vyskytují u horských plemen nejen u ovcí (červinky, norický kůň, huculský kůň, šumavské ovce) a je možné, že tato anatomická vlastnost je do jisté míry funkčním znakem a usnadňuje život v členitém těžko schůdném terénu. 
Postoj zadních končetin inkriminovaného berana byl pouze mírně X-ový, nesnižuje jeho využitelnost v plemenitbě a lineárním popisem jsem chtěl pouze upozornit na to, že je potřeba věnovat určitou pozornost vývinu tohoto znaku u potomstva. 
5. . Ani matka a ani otec nemají podíl krve 100%.
Při konstituování genetického zdroje valašských ovcí kolem roku 2000 bylo do něj zařazeno i několik jedinců s určitým podílem zušlechtěné valašky. Pokud chceme zachovat kontinuitu těchto zvířat do dalších generací určitý podíl ZV se s nimi poveze, což je menší zlo než kdybychom kvůli „papírové čistotě krve“ přišli o něco cenného z původní valašky.
17.3.2011                                                          Michal Milerski
