Setkání chovatelů ovcí Valaška v Německu

Dne 9. dubna 2011 se konalo první oficiální setkání německých chovatelů valašek, kterého se zúčastnilo 11 chovatelů z  Německa, 2 chovatelé z Rakouska, jeden ze Slovenska a 6chovatelů z České republiky. Vznik populace ovcí Původní valaška se v Německu datuje od roku 1984, kdy Doc. Ing. Bora Čumlivski v rámci záchrany tohoto plemene část bahnic a beranů vyvezl z České republiky do Německa. V roce 2004 se pak mezi oběma zeměmi uskutečnila výměna 20 jehnic a 6 beranů z důvodů rozšíření chovatelských základen. V současné době v Německu poskytuje záštitu nad chovem ovcí valašek organizace GEH (der Gesellschaft zur Erhaltung alter und gefährdeter Haustierrassen
), konkrétně paní Christel Simanke (ředitelka GEH) ve spolupráci s Dr. Henrikem Wagnerem (Justus-Leibig Universität Geissen). Populace valašek v Německu čítá 100 ks bahnic zapsaných v hlavní plemenné knize a cca 100-150 ks bahnic nezapsaných v PK.


Na základě pozvání od chovatelky Nicole Paul jsme se jeli podívat na setkání i my, abychom zjistili jak se valaškám v Německu daří, s jakými problémy se zdejší chovatelé potýkají a abychom navázali nové kontakty a případně i spolupráci. Setkání se konalo u chovatele Martina Klemma v Bad Klosterlausnitz. Vřelé přivítání a již první neformální konverzace se zdejšími chovateli nás příjemně překvapila. V rámci oficiálního programu Dr. Wagner připravil prezentaci nejen o chovu valašek, ale i chovu ovcí v Německu celkově. Během prezentace jsme si uvědomili, že je trápí obdobné problémy jako jsou v České republice, jen se je nebáli pojmenovat a vyslovit nahlas.Jako jeden z hlavních problémů Dr. Wagner vyzdvihl otázku „chovatelů“ a „držitelů“ ovcí.Dle jeho názoru je chovatelem ten, kdo dokáže ovce chovat pro jejich užitek a plně zúročit všechny jejich vlastnosti pastevní schopnost, maso, vlna, mléko a správně používat chovatelské zásady (tj. označování, evidence, kontrola zdraví, dodržování plemenitby apod.).  Držitele demonstroval na fotografii dítěte, které láskyplně objímá ovci. Dítě ovci z celého srdce miluje, ale neví, co s ní má dělat a k čemu slouží. Tím jasně zdůraznil nutnost rozšiřování ovcí mezi chovatele a ne držitele. Dále kladl důraz na to, aby se chov necentralizoval do jedné oblasti, ale byl co nejvíce rozšiřován po celém území a to nejen v horách, ale i v nížinách. Je to z důvodu prevence před nečekanými událostmi jako je např. vypuknutí choroby v jedné oblasti a zároveň pro zachování rozmanitosti. Upozorňoval, že by se ovce neměly „šlechtit“ na jeden typ ( např. zabarvení, rohatost, sortiment vlny),  ale spíš s ohledem na jejich užitkovost, zdraví a rozmanitost.
Po malé přestávce byla krátká prezentace o vývoji populace valašek od p. Ch. Simanke a zároveň se prolínala s diskuzí na téma srovnávání situace v České republice a Německu.


Po obědě jsme navštívili chov p. Klemma. Chov čítal 12 bahnic a 3 plemenné berany. A dále zde byla skupinka beranů v odchovu. Vzhledem k tomu, že v Německu se plemenní berani předvádí na NT v cca 16-18 měsíců věku, byli odděleni ve vlastním kotci. Bylo zajímavé vidět, že i když chovatel nedisponuje rozlehlými pozemky a ustájení ovcí před samotnou pastvou má na zahradě u domu ve skromných podmínkách nečiní mu tato skutečnost žádné chovatelské problémy.


Německá populace ovcí není oproti české dotována na kus, ale je podporována její užitná hodnota - údržba krajiny pomocí valašek, mléko, vlna, popřípadě maso. Toto má určitě pozitivní vliv na chov valašek pro jejich kombinované užitné vlastnosti, kterými oplývají.


Setkání se zúčastnilo 6 chovatelů z České republiky: pí. Beránková, p. Burian, p. Hloušek, p. Kryštof, manželé Křenkovi, a p. Vejčík. Je škoda, že i přes avizovanou účast se setkání nezúčastnil nikdo z členů výboru klubu valašek, neboť oficiální prezentace o chovu valašek v Čechách by byla pro setkání jistě přínosem.
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